

国家区域医疗中心建设“加速度”

北京大学人民医院青岛医院在人员交流、学科发展、二期项目建设等领域成效显著



开展国家区域医疗中心建设,是推动优质医疗资源扩容和均衡布局、有效缓解群众看病难问题的重要举措。2022年,北京大学人民医院青岛医院入选全国第四批、山东省首批国家区域医疗中心建设清单。北大人民医院青岛医院主动对标国家区域医疗中心建设要求,在人员交流、学科发展、二期项目建设等领域进行了实质性推进,带动胶东区域医疗保健服务水平提升,不仅解决当地患者跨省跨地域就医的难题,还为周边省份的患者提供了优质服务,跑出了国家区域医疗中心建设“加速度”。

常态化工作按下“加速键”

手术室中,一台胸外科胸腔镜手术正在进行。主刀专家北京大学人民医院青岛医院肺癌中心主任、北京大学人民医院胸外科专家李剑锋采用的是中国工程院院士、北京大学人民医院院长王俊教授的肺癌微创手术“王氏技术”,通过胸壁上不超过3cm的小切口,快速准确地完成了肺楔形切除术,创伤小、恢复快、疼痛轻、伤口美观。“手术过程及术后恢复都很顺利,病理结果为早期肺癌。由于早诊早治,合理选择手术时机,患者术后不需要做放化疗。”李剑锋教授说道。

这台手术只是北大知名专家常态化在青岛工作的缩影。来自北京大学人民



北京大学人民医院青岛医院项目效果图。 医院提供

医院胸外科、血液科、骨科、呼吸睡眠医学科、呼吸内科、消化内科、心血管内科、高血压科、肾内科、内分泌科、风湿免疫科、神经内科、急诊科、重症医学科、肝胆外科、乳腺外科、泌尿外科、胃肠外科、心外科、血管外科、神经外科、妇科、眼科、耳鼻咽喉头颈外科、口腔科、皮肤科、中医科、医学心理科、放射科、超声科、检验科、病理科等学科的专家开展坐诊、查房、手术、带教,进行疑难病例讨论、专业调研等工作,已经逐步形成了“在青岛看北京名医”的良好氛围。

自北京大学人民医院青岛医院启用以来,北京大学人民医院和青岛妇女儿童医院双方深度合作,仅2023年以来,北京大学人民医院已向青岛医院派驻近300名专家,涉及30个临床学科7个医技部门。医院总计门诊量近52万人次、出院人数1.5万余人次、完成手术1.1万余例,常态化工作按下“加速键”。

在不断融合中走向深入

围绕国家区域医疗中心建设,全院持续推进新技术开展,助推高质量发展。医院积极建设MDT诊疗服务体系,加速推动MDT常态化、规范化、制度化,为数百名患者提供一站式诊疗服务;预约转诊制度打通京青两地重症患者救治“绿色通道”,影像、检验数据、电子病历互通互认等一系列举措常态化进行;北京大学人民医院多个职能部门负责人到青岛医院实地调研,共同探讨院区共建管理新模式,以国家区域医疗中心的高标准严要求,推进管理和技术平移;将根深深扎入基层,满足当地群众享有高水平医疗服务的需求,开展义诊、进企业、进社区等一系列活动。

由“输血”到“造血”再到“生血”,北京大学人民医院持续派驻骨干,培养出

一批属于北京大学人民医院青岛医院的“生力军”。7月24日起,北京大学人民医院青岛医院承担青岛大学临床医学专业本科四年级教学任务,由北京大学人民医院专家分别对内科学、外科学授课;8月,北京大学人民医院内科学专家对青岛医院内科全体医生进行考核,并常态化开展培训和考核……

二期建设驶入快车道

学科建设、人才交流等“软件”加速进行,基础设施等硬件建设同样驶入快车道。目前北京大学人民医院青岛医院二期项目正加紧施工,二期项目总占地面积35亩,建筑面积12.68万平方米,设置床位700张。后期将根据发展情况进一步扩建,总体规模拟达到3000张床位。

国家区域医疗中心建设加速路线图已然明晰,从谋局落子到推动高质量发展,北京大学人民医院青岛医院正以务实与担当,建设区域内具有较强辐射带动作用的优质医疗服务、医学科研和人才培养高地,为岛城人民群众健康做出新的贡献。

2021年7月,北京大学人民医院青岛医院正式启用。目前,北京大学人民医院医疗及管理团队长期进驻北大人民医院青岛医院,开启了“国家队”常驻岛城的历史。北大人民医院医疗及管理团队由胸外科、胸部微创、血液病、严重创伤救治三大院士团队领衔,涵盖北大人民医院所有重点学科、优势学科和医务护理等管理团队。进驻后专家团队从以往定期来青转为长期在青工作,采取3+N学科输出模式,依托北大人民医院三大院士团队、两个国家医学中心及临床医学研究中心、18个国家重点专科、11个教育部重点学科、5个北京大学研究所和4个北京大学研究中心,建设“成规模、成体系、成品牌、成辐射力”的重点学科群和达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台。 观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 毕乙贺 刘裕

我身边的营商故事

早报8月18日讯 记者从青岛市中心血站获悉,近日,青岛市再次修订《无偿献血者及其亲属用血费用报销管理办法》(以下简称《办法》),这是深入贯彻落实“深化作风能力优化营商环境”的专项提升行动之一,结合青岛市采供血工作实际,落实“放管服”改革要求,简化临床用血费用报销流程,为无偿献血者及其受益人省内临床用血费用报销提供更加便捷的服务,鼓励群众积极参与无偿献血,有效保障医疗临床用血需求。

截至今年7月底,青岛市共办理血费报销2100人次,报销金额达232.5万

元,其中医院直报和网上报销达1770人次,占比84.3%,确保血费报销工作严谨、有序、高效开展,提升群众满意度,助力青岛市无偿献血事业高质量发展。

升级一 报销范围更加明确

规范献血者的亲属名称,报销范围更加明确。在青岛市中心血站及其固定献血点(屋)、流动采血车参加过无偿献血的献血者(以下简称“献血者”),本人及其配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、配偶父母、子女配偶(以下

明确范围、优化流程、医院直报

临床用血费用报销政策升级

简称“献血者的亲属”),报销医疗用血费用适用本办法,将献血者权益最大化。

升级二 简化亲属血费报销环节

以献血者为中心,优化服务流程。献血者亲属报销临床用血费用时不再提供亲属关系证明,改为签署无偿献血用血费用报销知情同意书。这一规定简化了献血者亲属办理血费报销的环节,节约了时间和经济成本,真正意义上为市民“减负”,有利于提升市民参与无偿献血的积极性和主动性。

升级三 推进血费直报全覆盖

依托信息技术,推进血费直报。当前,青岛市已有22家医院利用信息技术实现血费直报。献血者在开展此项业务的医院出院办理结算时可一并办理血费报销,无需二次跑腿,省时省力,切实提高了血费报销工作效率。下一步,将充分利用信息化技术实现医院血费直报全覆盖,使得血费报销更加方便、快捷,让更多的报销受益者愿意继续投身无偿献血事业中。(观海新闻/青岛早报记者 孙启孟 通讯员 任霄惠)

第二批优抚对象短期休养工作启动

早报8月18日讯 18日,2023年第二批青岛市优抚对象短期休养工作正式启动,为19位来自城阳区、即墨区的优抚对象进行了健康体检。

“感谢市退役军人事务局想着我们,时刻关心我们的身体健康,这样的健康查体正是我们需要的,真是做到我们心坎里了,在这吃得好、住得好,感谢党和政府的关心。”根据短期休养计划安排,荣军健康管理中心首先为短期休养人员进行了健康体检、建立休养健康

档案,检查项目包括血糖、肝功、血脂、肾功、心肌酶、腹部B超、骨密度测试、血常规、尿常规检验等检查项目。休养期间还将组织健康知识讲座、参观游览红色经典、文艺汇演等形式多样的休养活动。

据了解,市退役军人事务局在全国

率先实施优待目录清单动态调整机制,先后推出荣军联盟、荣军街、荣军通、荣军情、荣军微心愿、荣军商城、荣军夜校等16项社会化服务品牌项目,打造了退役军人社会化服务的“荣军矩阵”。市退役军人事务局实施“荣军康养”工程,目前已与34家医疗机构、星级养老

院、体检机构等建立战略合作关系,累计开展远程巡诊2000余次,为全市1000余名优抚对象提供了义诊服务,组织专家会诊、义诊、名医健康讲堂80余次,惠及退役军人8万余人次。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋 薛凤君)